Expressie of creativiteit?

Herbert Read schreef in 1943 zijn boek “Education through Art”, gebaseerd op de psychologie van Jung. Onder invloed van Herbert Read ontstond een andere manier van lesgeven in het tekenen (en de andere “creatieve” vakken), vooral na de Tweede Wereldoorlog en zelfs tot op de dag van vandaag. Veel mensen spreken helaas nog steeds over expressievakken.

Bij deze zogenaamde expressietheorie gaat men ervan uit dat in ieder kind een kleine kunstenaar schuilt. Dat alles wat het kind maakt, dus goed is. En dat het kind, en ook de volwassene, zich in zijn tekenen volkomen ongestoord mag uitdrukken, zonder invloeden van buitenaf.

Lesgeven is er dus niet meer bij.

In de tijd voor de uitgave en bijbehorende theorie van Read bestond het tekenonderwijs voor een groot gedeelte uit het natekenen van voorwerpen en gipsen modellen. Uiteraard niet ideaal voor het leren tekenen, vanwege de grote beperking.

De expressietheorie vond men, als antwoord op het bestaande en kortzichtige tekenonderwijs, de grote verlossing van het strakke reglement van het tekenonderwijs. Alle oude methodes werden overboord gegooid. Nu mocht het kind eindelijk zelf tekenen, hoe hij zich voelde, wat hij dacht en wat hij mooi vond. De leerkracht zorgt voor materialen en het kind doet de rest. Hoogstens een onderwerp geven, maar verder niets meer. Eventueel een stimulerend verhaaltje erbij, maar daarna fijn aan het werk. Laat het kind zich op papier maar uiten, lekker bezig zijn, heerlijk jezelf zijn.

Conclusie: als een leerkracht tot tekenleerkracht wordt opgeleid, is hij/zij heel snel geslaagd: je hoeft daarvoor niets te weten en niets te kunnen. Je hoeft tenslotte niets te doen, het kind regelt het allemaal zelf. Deel lege blaadjes uit met wat materialen en je kunt gaan zitten.

Wel moet je een rapportcijfer kunnen geven. Hoe je dat moet doen, terwijl het kind zijn eigen individuele weg mag gaan, is daarbij nooit duidelijk geworden. Alles zou toch goed moeten zijn in de kindertekening, dus kun je helemaal geen beoordeling geven.

Weet dus wat je zegt als je het over expressievakken hebt. 

Je hebt het dus eigenlijk over niets.

Het boek van Herbert Read is een vervolg op het Expressionisme in de kunstgeschiedenis. Tussen 1904, Die Brucke, 1905 Het Fauvisme en in 1912 Der Blaue Reiter ontstaat het Expressionisme als kunststroming. Hierbij lag de aandacht op een zo sterk mogelijke zeggingskracht. De beleefde emotie werd zonder omwegen omgezet in vorm, lijn of vlak. Kleur was daarbij heel belangrijk. Van het nastreven van esthetische schoonheid was geen sprake, dat was het doel tenslotte ook niet.

Herbert Read heeft deze werkwijze een naamgeving direct gebruikt voor zijn expressietheorie..

Maar… een kind is geen kunstenaar en een kindertekening is niet vergelijkbaar met een schilderij van een volwassene die een denkbeeld hanteert. Daarom klopt de expressietheorie van Read ook niet. Hij heeft twee aparte dingen aan elkaar gekoppeld.

Vergelijk het Expressionisme uit de kunst daarom dus ook nooit met de expressietheorie. Het zijn echt twee totaal verschillende dingen.

Hoe dan wel?

De wereld om ons heen beïnvloedt ons. Ons denken is een gevolg van kennis die we via onze zintuigen hebben opgedaan. Tekenen is het verkennen van die visuele omgeving. Het is dus niet de bedoeling om een stuk papier vol te krijgen met beelden die alleen maar gevoelsmatig zijn. De werkelijkheid speelt een belangrijkere rol. 

Ik bedoel niet het tekenen naar de natuur, dus precies zoals het er uitziet. Maar wel de onderdelen van onze omgeving, bijvoorbeeld het licht, de kleur, de vorm.

Een tekening is geen kopie van de wereld, maar de bouwstenen voor het tekenen liggen wel in die visuele wereld.

Het tekenen ontwikkelt onze waarneming. De taak van het tekenonderwijs is deze waarneming ontwikkelen, corrigeren en stimuleren. Natuurlijk aan de leeftijd aangepast, dus bijvoorbeeld geen perspectief aanleren. Dit is trouwens een totaal andere tekenwijze die niet natuurlijk is, maar bedacht. Daarom ook hoort dit niet thuis in het tekenonderwijs van de basisschool. Kleurplaten zijn ook verwerpelijk, omdat het geen enkel beroep doet op het leren waarnemen. Het is een versimpelde en voorbedachte en daardoor mislukte vormgeving van de waarneming van onze omgeving. Het remt eerder af dan dat het iets ontwikkelt.

Om over na te denken:

Teken is inspanning, geen ontspanning. In elk geval niet andersom.

Als je tekent zie je meer. Als je beter kijkt, teken je beter.

Elke fantasie is het gevolg van waarneming. In elk geval niet andersom.

Juist het kijken om je heen laat je meer zien. Teveel mensen kijken zonder te zien. Onze cultuur verliest steeds meer het contact met de visuele omgeving. Televisie, reclame en andere media geven een algemeen, voorgekauwd en vervormd beeld van onze werkelijkheid. We gaan daardoor veel te snel letterlijk aan de dingen voorbij. We kijken niet goed meer, we denken hoe het eruitziet, menen het wel te weten…Mooi en lelijk valt steeds minder op. We kijken niet goed meer.

Behalve het tekenen kun je natuurlijk ook andere middelen gebruiken om kinderen te leren waarnemen. Handvaardigheid is bekend, maar vooral de digitale fotografie is een modern en handig hulpmiddel.

Het doel blijft hetzelfde. Kijk verder en zie meer.
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